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Allgemein

Ergebnis zu allgemeinen Fragestellungen

• Befragt wurden alle Eltern mit Kindern in einer Kita
• Rücklaufquote 54,2 % (1.006 Kinder, ausgehend der tatsächlichen 

Belegung zum 31.12.2018 von 1.856 Kindern)
• Die Ergebnisse beziehen sich auf ausgefüllte Fragebögen
• In 89,5 % der Fälle haben die Mütter den Fragebogen ausgefüllt, 

d.h. die Antworten sind überwiegend „weiblich“ 
• 17 % Migrationshintergrund 
• Am häufigsten kommen 2-Kind-Familien vor (ca. 53 %)
• Hohe Erwerbstätigkeit beide Elternteile: Väter arbeiten zu ca. 82 % 

in Vollzeit, Mütter arbeiten zu ca. 60 % in Teilzeit
• 6,3 % alleinerziehend
• Alleinerziehende: Erwerbstätigkeit bei 82 % (Vollzeit 20 %, Teilzeit 

62 %). Zunahme um 9,2 % ggü. 2015



Gründe Auswahl Kita

87,6%
82,5% 80,4% 78,7%

64,6%

44,5%
41,3% 39,7%

17,4%

Ausschlaggebend für meine Entscheidung, das Kind in der Kita anzumelden war...

Entscheidungsgründe für die Wahl einer Kita

Konzept der Einrichtung Ruf der Einrichtung Wohnortnähe

Öffnungs- und Betreuungszeiten Ruf des Trägers Arbeitsplatznähe

Geschwister in der Einrichtung günstige Verkehrsanbindungen nur hier gab es einen freien Platz

(85,5%)

(83,0%)(80,3%)
(75,2%)

(63,5%)

(41,4%) (37,5%) (37,1%)

(17,9%)

Klammerangaben sind Werte 2015

Keine auffälligen 
Veränderungen ggü. 2015



Öffnungs- und Betreuungszeiten

79,8% 79,2%
76,7%

16,5% 14,9%
10,7%

82,9% 81,7%
79%

18,5%
15%

8,4%

Zufrieden mit ÖffnungszeitenZufrieden mit Ferienregelung Zufrieden mit
Betreuungszeiten

Wunsch nach längeren
Betreuungszeiten, doch wird

nicht angeboten

Einrichtung schließt zu früh Einrichtung öffnet zu spät

Bedarf an Öffnungs- und Betreuungszeiten - Teil 1

2015 2019

Keine auffälligen 
Veränderungen ggü. 2015



Öffnungs- und Betreuungszeiten

11,6% 11,8%

6,9%

10,4%

4,8%

11,7%

10,4%

8,2%

6,5%

2,8%

Bring- und Abholzeiten sind zu
unflexibel

Wunsch nach weniger
Betreuungszeiten, doch wird nicht

angeboten

Wunsch nach längeren
Betreuungszeiten, doch das ist zu

teuer

Zeiten der Mittagspause sind zu
unflexibel

Wunsch nach weiterem
Betreuungstag samstags

Bedarf an Öffnungs- und Betreuungszeiten - Teil 2

2015 2019

Bedeutung nimmt ab, 
auch in der Gruppe der 
Alleinerziehenden 

Wunsch nach länger Betreuung, weil: 
- gearbeitet werden muss (24,2 %)
- Zeit für sich selbst benötigt wird (1,6 %)



Wechsel der Gruppe

50,2%
48%

49,6%

37,1%

44%

40,5%

12,7%

8%
9,9%

Alle Alleinerziehende Migrationshintergrund

Wechsel der Gruppe 
Ich kann akzeptieren, dass mein Kind durch den Wechsel der Betreuungszeiten in eine andere Gruppe wechseln muss...

Ja Nein k.A.

Gruppenwechsel zur Verbesserung der Betreuungssituation wird knapp von 
einer Mehrheit  befürwortet



Elternbeiträge

25,40%

54,40%

15,40%

2% 2,70%

2015

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu stimme gar nicht zu k.A.

22,30%

46,90%

18%

6,20%

6,60%

2019

stimme voll zu stimme zu stimme weniger zu

stimme gar nicht zu k.A.

Beurteilung der Angemessenheit der Höhe des Elternbeitrags
Die Elternbeiträge finde ich in Bezug auf Qualität und Angebot angemessen

Zufriedenheit mit Höhe 
Elternbeitrag nimmt ab

79,8 %

17,4 %

69,2 %

24,2 %



Elternbeitrag

Zufriedenheit mit dem Elternbeitragssystem
Ich bin mit dem Elternbeitragssystem...

14,60%

59,60%

16,90%

5%

3,90%

2015

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden nicht zufrieden k.A.

10,90%

52,10%

21,80%

11%

3,90%

2019

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden

nicht zufrieden k.A.

Zufriedenheit mit 
Beitragssystem nimmt ab

Abnahme Zufriedenheit -11,2 % Alle und -27,4 % Alleinerziehende!



Kita-Projekte
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Bewegungsförderung gesunde Ernährung musikalische Erziehung Naturwissenschaften Sprachförderung

Wunsch nach zusätzlichen Projekten im Vergleich alle Befragte und Befragte mit 
Migrationshintergrund

Ich wünsche mir folgende zusätzliche Projekte in den Kitas...

Alle 2015 Migrationshintergrund 2015 Alle 2019 Migrationshintergrund 2019



Beteiligung Eltern

56%

45,6%

32,8%

25,3%

4,6%

58,4%

47,1%

34,1%

24,7%

2,5%

bei Veranstaltungen bei Kita-Projekten bei handwerklichen Tätigkeiten beim alltäglichen Kita-Geschehen bei Sonstigem

Wunsch nach Beteiligung der Eltern
Ich würde mich gerne zusätzlich einbringen...

2015 2019

Eltern können sich vorstellen, 
sich mehr zu beteiligen

Potential nutzen!



Ausstattung und Rahmebedingungen

91,9%

90,6%

85%

82,2%

85,4%

92,9%

91%

85,4%

82%

77,9%

Sauberkeit der Kita Ausstattung Lern- und
Spielmaterial

Gestaltung Innenräume Gestaltung Außenanlage Gebäude

Zufriedenheit mit der Ausstattung und Rahmenbedingungen
Ich bin sehr zufrieden bzw. zufrieden mit...

2015 2019

Trotz mehr 
Sanierungsmitteln!



Zusammenarbeit Kita - Eltern

50,80%

43,90%

33,80%
38,10%

21,60%

26,10%

83,50%
87,10%

49,40%

54%

38,80%
42,30%

2015 2019

Zusammenarbeit der Kita mit den Eltern
(sehr wichtig, wichtig)

Religiöse Angebote Wunsch nach mehr Entwicklungsgesprächen Vermittlung Tagespflegepersonen

Vorbereitung auf Übergang Schule Infos/Kontakte zu Ärzten, Logopäden offene Treffs, Elterncafes

Eltern ist wichtig mehr
- Entwicklungsgespräche
- Vermittlung zu Tagespflegepersonen
- Vorbereitung Übergang Kita – Schule
- Infos und Kontakte zu Ärzten, Logopäden
- offene Treffs

Eltern ist wichtig weniger
- religiöse Angebote



Kommunikation Kita - Eltern

Wunsch nach mehr digitaler Kommunikation:

Ja: 32,1 %
Nein: 55,5 %

Ergebnis U3-Elternbefragung:

Ja: 47 %
Nein: 47,9 %

Parallel laufende Angebote 
digital und Papierform nötig



Kommunikation Kita - Eltern

35,2%

7,2% 7,2% 6,5%

1,3% 0,8%

41,6%

Alle

Gruppe der Befürworter digitaler Kommunikation
Gewünschte Arten der Kommunikation
Folgende Arten wären aus meiner Sicht vorstellbar...

E-Mail Newsletter Online-Portal App Social Media Sonstiges k.A.

klassisch: E-Mail wird 
bevorzugt

Social Media spielt 
keine Rolle



Gesamtbewertung

96,3%

97,1%

97,3%

96,8%

2015 2019

Bewertung der Qualität und Familienfreundlichkeit der Kita
Mit der Qualität der Kita bin ich... / Die Kita bewerte ich als...

sehr zufrieden/zufrieden sehr familienfreundlich/familienfreundlich
Qualität
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